

# 琼海优先支持自贸港封关运作项目建设

## 两站均封顶 一体化多方位保障反走私综合执法站建设

■ 本报记者 陈子仪

“建设已经进入最后的冲刺阶段。”近日，海南机场旗下琼海博鳌机场“二线封关”口岸项目建设现场一片繁忙，工人们正在30多摄氏度的高温下热火朝天地赶工，个个汗流浃背。“项目将于7月30日前完工，助力海南自贸港到今年底具备封关运作硬件条件。”博鳌机场封关项目工程经理姜涛说。

博鳌机场“二线封关”口岸项目是海南封关运作的重要组成部分。全岛封关运作是海南自贸港建设“一号工程”。自我省首批封关项目开工以来，琼海强化要素保障，优先服务保障封关运作项目建设。

潭门反走私综合执法站海警工作站位于琼海市潭门镇，是海南自贸港封关运作保障项目之一。该站选址于中国（海南）南海博物馆的西南侧。为加快推动该站建成功能区，琼海成立反走私综合执法站海警工作站项目专班，统筹该市政法委、市公安分局、市财政局、市发改委等多部门形成合力推进落实封关项目建设。

琼海市反走私综合执法站海警工作站项目专班多次召集相关部门现场沟通协调，在不断地调查走访、政策宣传、谈心解难后，征地工作取得了初步成效——征拆工作启动仅一个月，琼海便已

完成这块占地面积为5.89亩土地的赔偿征收工作。

不久前，潭门反走私综合执法站海警工作站出现挡土墙下沉的情况。发现该情况后，琼海多部门联合开展调查研究，由于该站地理位置特殊，它与中国（海南）南海博物馆市政道路落差约7.5米，且附近鱼塘淤泥较多，土质松软，在项目主体建设过程中，由于穿插施工，基槽开挖及基础施工振动，使其基础扰动将土层从基础底部挤出，导致挡土墙受挤压出现轻微沉降。

针对发现的问题，琼海“对症下药”，聘

请多名专家进行论证、研讨，重新优化挡土墙加固方案。如今，挡土墙的修复正抓紧进行，确保潭门反走私综合执法站海警工作站顺利建设。

距离潭门反走私综合执法站海警工作站约20公里，青葛反走私综合执法站也正加快建设。记者了解到，琼海辖区内两个反走私综合执法站项目均已封顶，建设进度均已过半，有望提前竣工验收。“建好后，将助力琼海沿海岸线的闭环管控，有力打击各类利用海上、岸线走私、贩毒、偷渡等违法犯罪行为。”琼海市公安局刑侦侦查五大队大队长文骏说。

## 一天办两证 全力护航博鳌机场封关项目建设

“公示期一结束，只用了1个工作日就办下了建设工程规划许可证和建筑工程施工许可证！”博鳌机场相关工作人员告诉海南日报记者。

据介绍，过去办理施工审批存在建设单位和土地证权属人不一致的情形时，需要完成土地性质审查、征求相关部门意见、市政府批准、核发划拨决定书、核发不动产权证等流程，将土地权属单位进行变更过户至与建设主体一致，不仅手续复杂，周期也很长。

“传统审批流程的线性审批服务模式容易形成项目前期审批堵点，影响项目建设进度。”琼海市行政审批服务局工程室负责人符标泉表示，为推动政府投资类工程建设项目尽快落地开工建设，加快推进固定资产投资和重大项目建设，琼海市行政

审批服务局简化了审批流程，减少了该前置手续，创新推出政府投资类工程建设项目报批报建“项目共建”制度。

“我们第一时间通过‘项目共建’为博鳌机场封关项目申请办理建设工程规划许可证和建筑工程施工许可证，结合‘建筑工程施工许可证分阶段办理模式’，审批时限直接压缩了25至45个工作日。”符标泉说。

记者还了解到，为了保障博鳌机场封关项目及时开工建设，琼海市行政审批服务局为其优先办理《基坑开挖施工许可证》，开展施工图设计文件审查后置工作，保障项目如期开工。

除了压缩审批时限，减少审批环节，琼海市行政审批服务局还主动靠前服务，选派专人负责对接该项目。“在办证的过程

中，审批局的工作人员主动提供前置审查服务，帮助我们规范申报程序，同时还给我们提供了要件清单，减少了因程序、申报材料错误而出现的系列问题，为项目的顺利开工打下良好基础。”博鳌机场相关工作人员说。

“全岛封关运作作为自贸港建设具有里程碑意义的系统工程，既是海南自由贸易港建设‘一号工程’，也是推动海南高质量发展的关键一环。”琼海市委相关负责人表示，未来，琼海将继续锁定省里要求的时间节点，倒排工期、挂图作战，进一步优化施工组织，积极落实要素保障，全程跟踪项目进展情况，坚持定期调度，及时解决项目推进过程中遇到的问题，全力服务保障封关项目如期完工。

（本报嘉积7月27日电）

## 琼海开展全民阅读季活动 用活农家小书屋 推动全民大阅读

本报嘉积7月27日电（记者陈子仪）7月至9月，琼海开展以“全民阅读·书香琼海”为主题的全民阅读季活动，推进阅读进农村、进社区、进家庭。

“农家书屋”是我国全民阅读活动的重要组成部分。为营造全民阅读浓厚氛围，让村居书香味更浓，本次阅读季活动将充

分利用琼海农家书屋资源，覆盖琼海13个镇（区），并结合当地特色和群众需求开展系列不同主题的阅读活动。

“实现文化振兴，就要激发村民的内生动力。”琼海市宣传部副部长何韩冲告诉记者，本次活动以农家书屋为平台，旨在通过阅读培养读书的兴趣，丰

富他们的思想，同时推进文明村风，让农村激发出新活力。

近年来，琼海面向乡镇积极开展阅读推广活动，围绕全民阅读，打造了“强国复兴有我”“我的书屋 我的梦”等一系列特色鲜明的阅读课堂，为当地群众带去丰厚的精神食粮，农村共建共享书香社会的生

动局面正在加快形成，琼海各地农家书屋氤氲着阵阵书香。

据介绍，本次阅读季期间，琼海还将通过农民荐书、地方推荐、网络投票、专家评审等多种方式推选农民喜爱的百种图书，并向琼海各镇村农家书屋及时补充，满足农村群众多样化的阅读需求。



琼海市世界热带水果之窗基地引进并种植的猫山王榴莲成熟。

特约记者 蒙钟德 摄

值班主任：罗清锐 主编：叶媛媛 美编：杨千懿

## 扎根海南70多年 海南农信初心不改 与“三农”盟友并肩同行



↑ 海南农信工作人员向群众宣传金融知识和产品。

→ 海南农信工作人员到企业实地走访，为企业提供金融服务。（海南农信供图）

70多岁，你可能想到的是古稀老人。

对于“出生”于1951年，今年已经72岁的海南农信而言，却正值壮年。

与“三农”盟友并肩同行70多年，海南农信愈发精干、稳健，成长为海南银行业资产排名稳居前列的本土金融机构，并于近日开启统一法人改革的新征程，将全面提升、大展拳脚，更好地助力海南实体经济。

70多年来，因农而生、因农而兴的海南农信始终坚守初心，一直将服务“三农”“小微”，服务乡村振兴当成主责主业，砥砺前行。

今年年初，海南琼中堑对乡村建设有限公司启动的生鲜配送中心项目一度缺少流动资金。了解情况后，琼中农信联社客户经理立即主动上门调查，根据客户实际需求，以“农担极速贷+农支再贷款”的方式向企业发放200万元流动资金贷款。

获得授信支持后，该公司有效整合种植、销售、配送、售后等生鲜农特产品链条，及时供

应配送，通过生产经营持续创收，不仅解决了村内富余劳动力的务工需求，还让农民共享产业发展红利。目前，该公司生鲜配送中心已签订配送合同订单金额1700万元，预计全年订单金额达2000万元，实现利润超100万元。

“真是感谢你们雪中送炭啊，帮助我解决了资金问题，现在公司发展势头很好。”琼中联社工作人员回访海南琼中堑对乡村建设有限公司时，该公司负责人感恩地说。

不只是琼中，海南农信各市县行社，都纷纷与当地发展实际全面融合，为当地特色产业提供更精准的金融服务。

譬如保亭联社针对从事热带水果、冬季反季节瓜菜等产业的自然人、企业法人、其他组织等主体，推出“丰收贷”产品用于热带水果、冬季反季节瓜菜等产业生产经营；海口农商银行针对农村有荔枝产业的地区，打造“荔枝贷”贷款产品；白沙农商行创新突破存贷质押，通过“两山”平台发放“两山贷”，发放绿茶贷款为重点茶叶公司送去金融活水；琼中联社针对绿橙产业创新推出“绿橙贷”，临高农商银行针对渔业发展，大力发放渔业领域贷款，提供“三农”服务（即：设立专营支行、建立专属团队、培育行业专家）；屯昌农商银行致力于服务沉香产业，一企一策制定金融服务方案，支持企业

和个人种植沉香。

一企一服务，一村一策，不仅是海南农信贴心服务的缩影，更是海南农信全方位服务“三农”的最好诠释。

### 模式不断创新 更快更便捷获得贷款

在服务“三农”的过程中，如何让贷款群体体验更佳？通俗地说，就是老百姓怎么能快速便捷地拿到钱，这是海南农信不断在探索的方向。

推出整村授信——2021年开始启动的整村授信便是海南农信推出的全新服务模式。

“通过党建共建做、大数据科技赋能的方式，实现零星贷款批量做，线下业务线上做，主动向农户授信，让农户足不出户即可获得贷款。”海南省农信联社消费金融部相关负责人介绍。

作为最早一批享受到整村授信的村子，陵水黎族自治县新村镇盐尽村早已走上了致富“快车道”。该村党总支书记、村委会主任陈林雄表示，通过整村授信，村民们能享受到更便捷的金融服务，让群众增收致富有了资金保障，也为盐尽村的发展带来资金支持。

## 琼海聚力打造 热带高效农业产业

本报嘉积7月27日电（记者陈子仪）“以前最发愁的就是果蔗的销售，不是批发给外面的果商，就是自己拿去镇上零售，现在不愁卖啦。”穿过成片椰树林，在琼海市塔洋镇红庄村一块广阔的甘蔗地里，甘蔗种植户王权一边给甘蔗浇水，一边告诉记者。

为何不愁卖？塔洋镇农业服务中心副主任王清照告诉海南日报记者，海南鲜友食品有限公司与塔洋镇形成“公司+合作社+基地+农户”的合作模式，从台湾引进种苗，帮助当地农民种植高价值及公司所需水果，再批量收购种植户的农产品，回厂加工。截至目前，红庄村通过订单模式种植甘蔗面积近400亩，相比三年前面积超过一倍。

除了甘蔗，海南鲜友与塔洋镇通过订单农业模式种植约30亩的扁平香檬，“今年初种下，预计明年可迎来新品种的第一波收成。”王清照说。

在距离红庄村约20分钟车程的琼海市大路镇“世界热带水果之窗”基地，近日也频频传来好消息：首批

试种的猫山王、黑刺等11种名优榴莲进入成熟期。

手指柠檬、牛奶果、燕窝果……近年来，琼海依托世界热带水果之窗基地以及丰厚的农业资源禀赋，聚力打造优新热带水果产业，激活乡村发展新动能。

记者了解到，琼海充分发挥世界热带水果之窗基地的产业链优势，联合海南大学建设人才培养基地，为300余户1000余名果农提供专业服务，培养一批本土种植能手和管理人才，为“产业链”补上“人才链”。

与此同时，琼海还通过政企共建“一个示范种植基地+多个村级种植点”，推广优新热带水果5000亩。以股份合作为纽带，以“政府+村集体+合作社+农户”为模式，大路镇湖仔村等4个村委会带动25名脱贫户就地务工，解决周边村民就业160余人，94户脱贫户入股合作社共建200亩热带果园，同时在会山、阳江镇等偏远山区发展乡村振兴集体经济540亩，带动脱贫户稳定增收，助力乡村振兴。

截至2023年6月末

海南农信已完成辖区全部行政村党支部签署《党建共建促整村授信合作协议》任务，服务农户贷款户数达24.52万

海南农信涉农贷款余额567.19亿元，较年初增长44.27亿元

普惠型涉农贷款余额199.18亿元，较年初增长19.88亿元

支持新型农业经营主体2593家，贷款余额19.38亿元

支持渔业领域贷款笔数23955笔，比年初增加344笔，贷款余额36.2亿元。其中，发放船舶抵押权贷款67笔，贷款余额5942.6万元；海域使用权贷款5笔，贷款余额7950万元

农村集体经营性建设用地使用权抵押贷款17100万元；农村土地承包经营权抵押贷款7笔，2431万元

准入15家融资性担保公司，其中国有10家，民营5家